

共享,让文物活起来

□卜 元

今年国庆前后,南通沈绣博物馆举办的以古董钟表为主题的展览,吸引众多参观者。融合科学、历史和艺术,让观众通过欣赏这些精美的机械钟表,从科学角度认识时间的意义。让文物活起来,一个“活”字赋予了文物的生命,物是社会结构,存在并凝聚诸多思想观念及形形色色的器物。这次展品160件来自南通人收藏的各种机械钟表,一座座造型各异,设计精巧的古董钟,展现了无限的艺术空间,表达了对自然的体验、对生活的感悟、对理想的寄托。驻足在每一样展品前面,既会唤起我们对历史长河中人类智慧的敬仰,又可感受到清新活泼的时代气息和不断弘扬的工匠精神。

习近平总书记高度重视文物保护与利用,曾在不同时间、不同场合提出了“让文物活起来”等系列新要求,如“让收藏在

禁宫里的文物、深藏在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”等。让文物活起来,文化建设具有强大的促进民族复兴意义。

整合资源,从民间一线实践看,只有加强文物利用维护与共享,推动文物保护与共享有机结合,才能让文物走进百姓生活中去,让文物活起来。对于博物馆来说,需要做到两个基本面向:一是面向自身,不断深入挖掘文物藏品的文化内涵,让文化遗产资源在更大程度上满足人们的精神需求;二是面向公众,创新文化传播的表现形式和表达方式,让文物的故事以公众喜闻乐见的形式,深入人心,走进甚至融入百姓文化生活。

今年以来,沈绣博物馆举办了多期文物藏品展,让文物共享达到新的水平和高

度。如果文物一味地深“藏”不露,矜持内敛,就不能展现它们的价值。文物的价值,不仅是指它们自身的稀缺、昂贵与精美,更多的是蕴藏在它们背后的文化价值,以及文化教育意义。文物就像一块宝石,只有被挖出来,掸去尘土,被匠人精雕细琢,才能展现它的精美绝伦。一个一流的博物馆并不在于它的藏品有多么丰富,而在于人们有机会看到这个馆里珍贵的展藏品,并将博物馆文化融入到自己的生活中去,从而汲取有利于现实生活的情感。文物只有走出封闭状态,才能最大程度发挥其物的价值。

一座博物馆要想向观众打开尘封的历史,解读经典的文化,就需要用生动的“新方法”来加以表达,采取新颖别致的形式、生动的语言、丰富的内涵,传递出社会“正能量”,这些方法恰恰是讲好文物藏品

故事的重要元素。

实现文物利用共享,一要全社会积极参与,凝聚民间力量。文物的保护、文化的传承是每个公民的义务和责任,民众应该积极参与,形成全民共建共享的合力。二要博物馆创新展览模式,利用互联网科技、新媒体、3D展览等方式吸引观众,精准传播,拉近文物与受众的距离。三要职能部门大力支持文物共享,完善各项惠民文化政策,用制度为文物共享护航。

充分发挥环濠河博物馆群与文旅事业的结合,共享、共护、共建好新时代,新要求。愿我们南通的博物馆群举办更多更好更新的形式丰富的展出,让观众在一件件文物藏品前共享和品味江海文化的精深与博大。

(作者系沈绣博物馆馆长)



田野音乐会

去计家墩,赴一场秋天的童话

□陆小鹿

人生有如围城,城外的人,想到城里来看看;城里的人,也渴望去城外呼吸下新鲜空气。

田野音乐会、稻草人时装秀、露天电影、稻田摄影展……当我看到计家墩的这些活动安排时,一颗心瞬间被磁住了。

计家墩位于昆山市锦溪镇。从上海开车过去,一小时就可以抵达。如今交通便捷,旅游业蓬勃发展,节假日最怕人山人海。此时逆行去乡村,活动起居都在村里,汽车不需要开来开去,回归吃饭打牌散步的节奏,我以为,这才是真正意义上的休假。

田野音乐会

计家墩有连绵不绝的稻田,如今被打造成了田园理想村。

稻田边,两根竹竿,支起深浅不一的蓝色扎染布,上写“田上”二字。边上一溜稻草人,戴着帽子,扎着领带,男男女女,造型各异,表情可爱。

放下行李,我就兴奋地直奔田野。远处,一棵大树下,已席地会集了一群人。

此次去计家墩,我最盼望的就是田野音乐会。独处时,音乐是我最亲密的伙伴。某天,在下班的地铁上我听到一首歌,歌名很特别,名叫《倒淌河》。我是一个喜欢河流的人,但我却不知道倒淌河在哪里。

特别的还有唱腔。原以为,与河流相关,节奏必定缓和、柔美。然而,《倒淌河》里的声调却充满了力量之感,宣泄的个性横冲直撞。我于是留意起歌手,她的名字也与水相关,名叫张浅潜,《倒淌河》的作词谱曲者皆是她。那天,我接连听了张浅潜的好几首歌。

有时候,很神奇,知道一个新名字后,往往很快就会在其他地方重逢。没隔多久,我在计家墩田野音乐会的海报上看到了张浅潜的名字。

十月的计家墩,稻谷们被饱满的谷粒折弯了腰,仿佛在和我频频点头致意问好。越过萌萌的稻草人,我走上通往音乐会现场的木栈桥。桥上铺着一块白布,很长很长,上用蓝色油笔,写着一首诗歌《秋天的童话》:“白云大大的/我的舌苔干干净净/我的身体/干干净净/朋友从远方来/他们干干净净/喝茶聊天/吃肉干干净净/灵魂聚在一起/干干净净/动物植物/干干净净/买一瓶矿泉水/小个便/大家干干净净/一切都是便宜方便的干干净净”。

来计家墩之前,我刚好重温过发哥和红姑的影片《秋天的童话》。没想到,在这个金黄色的乡村之秋,居然邂逅到同名诗歌。秋天,就这样变得诗意起来,像是一个不可思议的童话。

长长的诗歌,一直绵延到那棵大树下面。树上挂着个木牌子,上写:田上声音剧场。我们席地而坐,听马头琴曲《天

边》,在风中悠扬响起。有人说:“对于草原的描述,一首马头琴曲的旋律,远比画家的色彩和诗人的语言更加传神。”《天边》就带有传神的远方之感,飘荡出原生态的草原韵味。

演奏《天边》的是暖场嘉宾,来自内蒙古的司日纳乐队。他们在表演的时候,我用目光在搜索着张浅潜。在大树旁边的一只白色帐篷里,我看到了候场的她:短发,太阳镜、大耳环、T恤、牛仔板鞋,没怎么化妆,就好像我们观众席中的普通一员。然而待她一开嗓,气势就呼啸而来,非同一般。终于唱到《倒淌河》,“在倒淌河水面,晚风吹着树影,安慰着青春寂寞的美”,熟悉的旋律在耳畔回响,从前手机里的演唱者,此刻正真切地坐在我面前,那些关于音乐的记忆就泊泊唤醒,心中仿佛有一面湖水在随风荡漾。

——童话,一生拥有一次就够。

看得见风景的房间

电影《看得见风景的房间》里有句台词:“女人总是喜欢看得见风景的房间。”

影片开头,贵族少女露西和表姐一起去佛罗伦萨旅行,住进贝尔托尼公寓。房东太太原本答应她们安排看得见风景的朝南房间,结果却食言了。

“我真想看看阿诺河啊!”露西沮丧地说。故事从这里开始,引出男主角。男主角和她调换了房间,也因此,露西得以推开窗户,就看到阿诺河上闪烁的灯火,还有圣米尼亚托教堂的苍柏。

女人和男人的确是不同的物种。男人们大概很难理解,住进酒店难道不就是为了住吗?为何女人还会纠结于看不看得见窗外风景这种小事?他们无法体会,风景给女人带来的心灵愉悦和满足之感。

计家墩是国内首个落地的“田园综合体”。田园综合体是一种新型的社区群落,乡中有城,城中有乡,旅客、新居民和当地原住民生活在一起。

我入住的房间,北边安装了大块落地窗户,正对着原住民房子,躺在床上,就可以无遮无拦地看到原生态的乡村风景。

南边,连接了一个露天天井,天井最南侧开了一只四方窗口,站在窗边俯瞰脚下,窄窄的乡村小河上,栖息着五颜六色的小木船,河上有游客在摇桨划船,也有人在垂溪钓鱼。岸边杨柳轻拂,一派田园静好——这是一间前后通透看得见绝好风景的房间。

晚上,洗好澡,坐在天井里纳凉。平时囚居在钢筋丛林,一抬头就是天花板,许久不曾享受露天数星星的惬意了。湿润的头发,就让晚风自然吹干。晚八点,计家墩燃起烟火。我站在天井窗口边,望着夜空中璀璨升腾的烟火,恍惚觉得时空穿越回到童年。那时,每到新年我就会去乡村外婆家度过几天。也是这样开阔的

田野,这样狭窄的乡村小径,这样黑黢黢灯火阑珊的夜晚,我和姐姐一起去放几只小炮仗,在噼啪的声响里祈福未来。

野草丛生摄影展

田上生活第二天。一早,带着好奇去树屋里吃早餐。

头天迎接我们的前台姑娘小伙伴们,这天早晨齐齐出现在树屋餐厅,帮手打点饭食。这是民宿可亲可爱之处,像一个温馨的大家庭,有活儿大家一起撸袖子干,彼此都是兄弟姐妹。

我在别处看到的树屋大多安建在树上,计家墩的树屋却不在树上,而是七棵大树从屋顶直接穿出。我傻傻傻傻地问:“下雨天会漏雨吗?”明知道屋顶肯定做过了防漏措施。这个创意的好处是,既不损坏树木,又合理利用了空间,并且使此树屋具备了独特之处。

在树屋用过早餐后,戴上太阳帽,去田野里看摄影展,展览的名字叫:野草丛生。

地点就在田野边的小路上。摄影师用手机拍下计家墩各处的风景,经过特别处理,打印在画布上,挂在竹子做的支架上。背景是一排排自然生长的摇曳的芦苇。远远望去,五彩缤纷的画布在田野里迎风飘扬,耳畔就自动响起许巍的歌声:“我知道有一天,我会笑着对他说,生活不止眼前的苟且,还有诗和远方的田野……”

迷你画展

住在计家墩,出门散步很方便,一分钟就步入田野,五分钟就走到了音乐会、摄影展、画展……的现场,整个理想村里安排了不少休闲的场所以及消遣的活动。

美丽新农村,利用大片田地建造了新式住宅群,吸引了城外居民,他们买下住房,供周末或假期度假所用,他们就成为计家墩的新住民。

在计家墩新住民区域,设置了一个迷你画展,是一对日本旅人拜访计家墩后画的画。指引画展路线的牌子挂在水边的大树上,让人不由心旷神怡,好似在仙境里穿梭,秋有凉风秋有绿,真是人间好时节。

画展上印象最深的是一幅名为《漫步路》的水彩画。乡野小路两旁,青枝绿叶环抱,还有野花和水果。在小路上漫步,是城里人最为神往的田园生活。天空如此辽阔,空气这般清新,视野里满是盈盈生动的绿,时光的脚步在这里慢了,慢了,慢了……

晚上,我坐进了一只破木船,和村民们一起观看露天电影。一钩新月天如水,城里的月光哪有这样清亮、皎洁?

看完电影,回到民宿和朋友聊天。我说:“没有在乡村生活过的人生是不完整的。”在乡村,亲近大自然,感官的体会更加丰富——人生,不过是一场一场体验的总和,体验新鲜,体验不同,体验种种美好,那样的人生才是圆满的。

刁大佬

□陈皓

刚毕业那会儿,我被分配到县酒厂工作,住单位的平房宿舍。前后五排房子,几十户人家,大多是年轻人,有两位老人,帮孙女带孩子的。孙女叫老人大佬、奶奶,大家都跟着她叫。

大佬姓刁,七十多岁,背驼得厉害,将人折成90度,一只脚瘸的,鞋底下绑着一块厚厚的泡沫,拄着拐杖,走路很费劲,人收拾得很清爽。

邻居说,大佬年轻时是个帅小伙,退休后跌了个跟头,腿才瘸,背才驼的。他原是个手艺精良的木匠,是酒厂的元老,挑水、浸米、蒸饭,总是吃苦在前,发酵、开耙、酿酒、包装,道道工序精通,是黄酒车间主任。他做事以身作则,为人耿直,一身正气,大家都很敬重他。

有大佬在家,我们很放心。每逢下雨,他会将前后几排人家的衣服、鞋子、被子等统统收回家,大伙儿一点不用操心。一次,我下班回家,大佬在我家门口干活。见到我高兴地说:“总算回来了,你上班时忘了锁门,看到你家门大开着,想问,怕你没带钥匙;不关,又不安全,就只能守着。”我有点过意不去,他却说,顺便看个门而已。又有一次,他闻到一股煤气味,刚巧邻居陆师傅也在家,他们两人一起搜索起来,最后确定味道是从我家厨房出来的。于是,找来工具,两人将装锁的铰链卸下,将煤气罐关

好,打开窗户,确定没事了才走开。等我下班回家开了锁,大佬又将铰链装好,提醒我,安全事大,千万马虎不得呢。

大佬喜欢孩子。平时他省吃俭用,一个子掰两个花,但对孩子却从不吝啬。每年元宵佳节前夕,他找来木棍,买来纸,给孩子们做了一只特别大的兔儿灯,有街上卖的兔灯的两倍大,孩子们拉着它,头昂得高高的,神气着呢。

那时,厂里纪律严,左邻右舍的孩子放学后,都寄在大佬家,大佬不仅要负责孩子们的安全,还要调停他们之间的打骂争吵。奶奶有时难免袒护谁,大佬却从不,一碗水端得平平的,所以大佬的话,在小朋友那儿特别管用。

后来,他搬到乡下老家去住,还惦记着大家,时常让孙女带些时蔬给大伙儿,孩子们放假了,更是要接过去住个三天五日的。小朋友们一到乡下,就像放出笼的鸟儿,看什么都新奇,到处扑腾,真不知道拄着拐杖的大佬是如何看管的。儿子每次从大佬家回来都要兴奋好些日子,一放假,心就飞到大佬那儿去了。

如今,酒厂早没了,大佬去世已有十多年,孩子们也都外出工作了,原先的平房处早已建起了大楼,叫昌和苑。但我时常会想起那段住平房的日子,怀念有大佬照应的时光。

回家

□任雪峰

秋日的早晨,细雨绵绵,微凉。

这天,阿峰老师如往常般按时来到学校,途经镜心园,一只纯白色的小猫从草丛里探出脑袋,又悠闲地转悠,他的第一感觉是流浪猫闯入校园了。经过的孩子们驻足围观、欢喜雀跃,甚至有人想靠近抚摸那雪白的绒毛。他忍不住多看了几眼,这只猫虽瘦瘦的,但踱步优雅,看见生人并不躲让逃跑,一副温顺乖巧的可人样。“会不会是谁家的猫走丢了?”他没有多想,上了楼。

到了办公室,琳琳老师进来了,一脸兴奋,眼睛闪着光:“告诉你哦,学校里有只猫,它可漂亮了!”

“我也看到了。”

“这猫很黏人,不警觉,肯定是家猫。”

作为养猫达人,她的判断无疑具有权威性,他也应和着点头。

“太可怜了,今天晚上还要下大雨,会降温。”她一脸担忧,“我问过谁有没有愿意收养它。”她的语气坚定,让人无法反驳。

“希望如此吧。”他觉得只能用这样的话安慰她,不痛不痒。

中午,她没有吃饭,一个人在办公室盘着手机,心事重重又显得匆忙。下午,她突然兴奋地对着办公桌对面的他,嚷道:“好消息,猫有新主人了,有有妈妈决定收养!”说完,仰天大笑,如释重负。

“是嘛,太好了!”他似乎也被感染,内心升起了一丝亮光。

有有妈妈是她以前的学生家长,中午她询问了几家宠物医院无果后,发了一条朋友圈状态:“现有白猫一只,干净乖巧,因家中已有数只,不方便收留,望有好心人收养,不胜感激。”有有妈妈是第一个回复的,从两人交谈中,她才得知,原来有有妈妈的店里有一只狗和四只猫,而且都是收养的流浪猫狗。有爱心的人,总不会嫌麻烦的。

“这下放心了,白猫找到了好人家,有有妈妈肯定会好好照顾的。”她灿烂一笑,自言自语道。

“嗯,真替白猫高兴,这是一只幸运的猫。”这次,他由衷地感到心口暖暖的。

就这样,大家都开心地认为这是最好的结局了。意想不到的事发生在了一周后。

阿峰老师在教室上作文课,作文题目是“×××让生活更美好”,他引导学生们畅所欲言,从学习、兴趣爱好、旅游、生活技能、品质等多角度构思,最重要的是从身边寻找真实的素材,这样才能写得具体生动。一个男孩站起来:“我想说养猫让生活更美好,我爸爸非常喜欢猫。”

“这个素材不错,很有生活气息,说下去。”他点头称赞。

“那是一只白猫,我爸爸可喜欢了,经常带它去散步,帮它剪趾甲……可是,有一天,散步的时候,它走丢了……”他哽咽了,接着开始啜泣起来,“……它是别人送给我家的,可听话了,它眼睛边有个小痣,尾巴还受伤了……已经丢了十几天了,上周我好像还在学校看到过它……”啜泣声越来越大。

“和猫相处的时光是美好的,只是这样的结果有些让人伤心。”他极力安慰着。

“上周我好像在学校看到过它……”他耳边不断重复着这个孩子刚才的话,内心突然有些激动和窃喜,只盼着下课铃声的到来。

下课了,他箭一般直奔办公室,和琳琳老师叙述了刚才课堂的一幕,他叫来学生,让他仔细端详白猫的照片。“挺像的,只是好像瘦了一圈。”孩子有些激动。

“我来联系有有妈妈。”

“那我联系孩子的爸爸。”

他和她不约而同地说着,彼此从未有过这么大的默契。

向来稳重的他平复了刚才的情绪,拨打了孩子爸爸的电话:“……我不能肯定是不是你家丢失的这只,你最好现场确认一下……”“……谢谢,谢谢!”电话那头特别爽朗。